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ΠΟΥ: Η μείωση των κρουσμάτων στην I 
των συστημάτων υγείας
Δυνατότητα για χάραξη νέας στρατηγικής από τα ευρωπαϊκά κράτη

Η
 μείωση των κρουσμά

των Covid-19 στην Ευ
ρώπη προσφέρει μια 
ανάπαυλα στις αρχές, οι 
οποίες μπορούν πλέον 

να αξιολογήσουν τις απαντήσεις τους 
στον ιό και να ενισχύσουν τα συστήματα 

υγείας, ανακοίνωσε η αρμόδια περιφε
ρειακή διεύθυνση του Παγκόσμιου Ορ
γανισμού Υγείας (ΠΟΥ).

Για πρώτη φορά από τον Σεπτέμβριο, 
ο αριθμός των νέων κρουσμάτων που 
έχουν καταγραφεί μέσα σε μία εβδομάδα 
είναι μικρότερος από ένα εκατομμύριο 
στο σύνολο των 53 χωρών της ευρωπαϊ
κής περιφέρειας του ΠΟΥ (που περιλαμ
βάνει χώρες της κεντρικής Ασίας), ανα
φέρει σε ανακοίνωσή του ο αρμόδιος για 
την Ευρώπη διευθυντής του ΠΟΥ Χανς 
Κλούγκε.

Τα νέα κρούσματα μειώθηκαν για 
πέμπτη διαδοχική εβδομάδα, αν και ο 
αριθμός τους παραμένει «αυξημένος», 
συνέχισε επισημαίνοντας ότι «οι νέοι 
θάνατοι μειώθηκαν επίσης για τρίτη δια
δοχική εβδομάδα».

«Όταν τα κρούσματα της Covid-19 
βρίσκονται σε χαμηλότερα επίπεδα σε 
πολλές χώρες, όπως συμβαίνει αυτή τη 
στιγμή, οι υγειονομικές αρχές έχουν τη 
δυνατότητα να επικεντρωθούν στην 
αξιολόγηση και τη βελτίωση της αποτε- 
λεσματικότητας της απάντησής τους» 
στον ιό, δήλωσε ο Κλούγκε.

Η αρμόδια διεύθυνση του ΠΟΥ υπεν
θυμίζει πως οι υπηρεσίες υγείας, όπως οι 
φροντίδες κατά του καρκίνου ή τα προ
γράμματα εμβολιασμού παιδιών, επλή- 
γησαν σκληρά από την πανδημία της 
Covid-19.

Η μείωση του αριθμού των κρουσμά
των επιτρέπει έτσι να επικεντρωθούμε 
στους τομείς που είχαν παραμεληθεί στη 
διάρκεια της πανδημίας, εξήγησε ο 
Κλούγκε.

«Αυτή είναι επίσης η ώρα να προετοι
μάσουμε τις υπηρεσίες υγείας μας για να

αρχίσουν να λειτουργούν και πάλι κανο
νικά, να επεξεργαστούν στρατηγικές και 
να παρέχουν υπηρεσίες υγείας πέραν της 
απάντησης στην Covid-19», δήλωσε.

Σύμφωνα με μια μελέτη την οποία 
επικαλέσθηκε ο Χανς Κλούγκε, «σε μία 
περίοδο 12 εβδομάδων το 2020, περίπου 
28,5 εκατομμύρια προγραμματισμένες 
χειρουργικές επεμβάσεις χρειάστηκε να 
ματαιωθούν εξαιτίας της Covid-19».

Στο βαθμό που εμβολιάζεται το υγει
ονομικό προσωπικό, «η ικανότητα δια

χείρισης των καθυστερήσεων των χει
ρουργικών επεμβάσεων που αναβλήθη
καν, των χημειοθεραπειών που μαται
ώθηκαν και των εκστρατειών εμβολια
σμού που διακόπηκαν αυξάνεται επί
σης», εξήγησε ο διευθυντής.

Ο Κλούγκε αναφέρθηκε επίσης στην 
απειλή από τα νέα παραλλαγμένα και 
πιο μεταδοτικά στελέχη του ιού, λέγον
τας πως αυτά τα τελευταία αποτελούν 
«επιπλέον προκλήσεις», όμως «όλα μπο
ρεί να τεθούν υπό έλεγχο με τα εργαλεία

που διαθέτουμε» αυτή τη στιγμή.

«Κανείς δεν ξέρει 
πως θα εξελιχθεί»
Έπειτα από έναν χρόνο πανδημίας 

προκύπτει το εύλογο ερώτημα: πόσο 
μπορούμε να ελπίζουμε στην εξάλειψη 
της πανδημίας; Οι περισσότεροι επιστή
μονες πιστεύουν ότι είναι σχεδόν απίθα
νο. Το επιστημονικό περιοδικό Nature 
έθεσε το συγκεκριμένο ερώτημα σε 100 
ειδικούς που μελετούν τον κορονοϊό.

Σχεδόν το 90% των ερωτηθέντων απάν
τησαν ότι ο κορονοϊός θα καταλήξει να 
γίνει «ενδημικός» - γεγονός που μετα
φράζεται ότι θα συνεχίσει να κυκλοφο
ρεί τα επόμενα χρόνια σε διαφορετικές 
περιοχές της υφηλίου. Η βιβλιογραφία 
ανασκοπείται από τους καθηγητές της 
Ιατρικής του ΕΚΠΑ Δημήτριο Παρα
σκευή (αναπληρωτής καθηγητής Επιδη
μιολογίας και Προληπτικής Ιατρικής) 
και Θάνο Δημόπουλο (πρύτανης ΕΚ
ΠΑ).
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ίυρώπη

Οι επιστήμονες αναφέρουν ότι η αδυ
ναμία εξάλειψης του κορονοΐού δεν ση
μαίνει ότι ο αριθμός των θανάτων, των 
νοσούντων, ή τα μέτρα κοινωνικής απο
στασιοποίησης θα συνεχιστούν στην 
κλίμακα που παρατηρείται σήμερα. Η 
μελλοντική πορεία θα εξαρτηθεί σε με
γάλο βαθμό από τον βαθμό ανοσίας που 
αναπτύσσεται μέσω μόλυνσης, ή εμβο
λιασμού και επίσης πώς θα εξελιχθεί ο 
ιός.

Πάνω από το ένα τρίτο των ερωτηθέν- 
των απάντησαν ότι θα ήταν δυνατόν να 
εξαλειφθεί ο SARS-CoV-2 από ορισμέ
νες περιοχές, ενώ θα συνεχίσει να κυ
κλοφορεί σε άλλες. Στις περιοχές που θα 
επιτευχθεί ανοσία αγέλης, θα υπάρχει 
κίνδυνος επιδημικών εκρήξεων, αλλά θα 
περιορίζονται γρήγορα λόγω του υψη
λού βαθμού συλλογικής ανοσίας.

Ένα πιθανό σενάριο που προβλέπουν 
οι επιστήμονες για τον SARS-CoV-2 εί
ναι ότι ο ιός θα συνεχίσει να μεταδίδε
ται, αλλά εφόσον έχει αναπτυχθεί κά
ποια ανοσία μέσω φυσικής μόλυνσης ή 
εμβολιασμού, δεν θα υπάρχει κίνδυνος 
σοβαρής νόσου. Ο ιός θα θυμίζει ότι 
συμβαίνει τώρα με τα παιδιά που συνή
θως προκαλεί ήπια ή ασυμπτωματική 
λοίμωξη.

Μένει να διαπιστωθεί το πως θα εξε
λιχθεί η ανοσία που αναπτύσσουμε 
έναντι του SARS-CoV-2 και αν θα είναι 
παρόμοια όπως με τους ενδημικούς κο- 
ρονοϊούς (OC43, 229Ε, NL63 και 
HKU1). Αν δηλαδή παρότι δεν θα μας 
προφυλάσσει από επαναμόλυνση, αν θα 
μας προφυλάσσει από σοβαρή νόσο.

Αν οι περισσότεροι άνθρωποι αναπτύ
ξουν μακροχρόνια ανοσία στον ιό, είτε 
μέσω φυσικής μόλυνσης είτε μέσω εμ
βολιασμού, τότε δεν είναι πολύ πιθανό ο 
ιός να καταλήξει ενδημικός. Παρόλα αυ
τά η ανοσία φαίνεται να εξασθενεί μετά 
από ένα ή δύο χρόνια και ήδη υπάρχουν 
ενδείξεις ότι ο ιός μπορεί να εξελιχθεί 
και να διαφύγει της ανοσίας. Περισσότε

οινει ευκαιρία για ενίσχυση

ροι από τους μισούς επιστήμονες θεω
ρούν ότι η εξασθένιση της ανοσίας θα 
είναι ένας από τους κύριους παράγοντες 
που θα καταστήσουν τον ιό ενδημικό.

Σε χώρες που έχουν αρχίσει εκτετα
μένο εμβολιαστικό πρόγραμμα έναντι 
του COVID-19 αναμένεται να παρατη
ρηθεί σημαντική μείωση της νόσου, αλ
λά θα χρειαστεί περισσότερος χρόνος 
για να εκτιμηθεί η αποτελεσματικότητά 
των εμβολίων αναφορικά με τις μετα

δόσεις. Δεδομένα από κλινικές δοκιμές 
υποδεικνύουν ότι τα εμβόλια μπορεί να 
αποτρέψουν τη συμπτωματική λοίμωξη 
αλλά, επίσης, θα μπορούσαν να περιο
ρίσουν και τη μετάδοση του ιού.

Αν τα εμβόλια εμποδίζουν τη μετάδο
ση - και εάν παραμείνουν αποτελεσμα
τικά έναντι νεότερων μεταλλαγμένων 
στελεχών του ιού - είναι δυνατόν να 
μπορεί να εξαλειφθεί ο ιός σε περιοχές 
που θα επιτευχθεί η ανοσία αγέλης.

Ένα εμβόλιο που είναι αποτελεσματικό 
κατά 90% θα πρέπει να πραγματοποι
ηθεί σε τουλάχιστον 55% του πληθυ
σμού για να επιτευχθεί προσωρινά η 
ανοσία αγέλης, εφόσον κάποια από τα 
περιοριστικά μέτρα παραμένουν σε 
ισχύ. Ένα εμβόλιο θα πρέπει να πραγ
ματοποιηθεί σχεδόν στο 67% των αν
θρώπων για την επίτευξη της ανοσίας 
αγέλης εφόσον αρθούν όλα τα περιορι
στικά μέτρα.

Η Johnson & Johnson έκανε αίτηση στον ΠΟΥ για το εμβόλιό της
Η Johnson & Johnson ανακοίνωσε 

σήμερα ότι υπέβαλε δεδομένα στον 
Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας για κα- 
ταχώρηση επείγουσας χρήσης του εμ
βολίου της κατά της COVID-19, τα 
οποία θα επιτρέψουν μια ευρύτερη 
πρόσβαση για το μονοδοσικό εμβόλιό 
της.

Η J&J ανέφερε πως η καταχώρηση 
επείγουσας χρήσης είναι προαπαιτού- 
μενο για την προμήθεια εμβολίων 
στον πρόγραμμα εμβολίων COVAX, 
υπό την ηγεσία και του ΠΟΥγείας, το 
οποίο έχει σκοπό τη διανομή δόσεων 
σε φτωχές χώρες και χώρες μέσου ει
σοδήματος.

Το εμβόλιο της J&J χορηγείται σε 
μία δόση και μπορεί να αποθηκευθεί 
σε κανονικές θερμοκρασίες ψυγείου, 
ένα χαρακτηριστικό του εμβολίου που 
το καθιστά ελκυστικό για χώρες με 
σχετικά αδύναμες υποδομές υγειονο
μικής περίθαλψης.

Το εμβόλιο είναι υπό εξέταση από 
τη ρυθμιστική αρχή φαρμάκων των 
ΗΠΑ και μια επιτροπή ειδικών του 
αμερικανικού Οργανισμού Τροφίμων 
και Φαρμάκων αναμένεται να συζη
τήσει την χορήγηση άδειας επείγου
σας χρήσης του την ερχόμενη εβδο

μάδα.
Το εμβόλιο χορηγείται στη Νότια 

Αφρική, για πρώτη φορά εκτός μιας 
μεγάλης κλινικής δοκιμής.

Η J&J ανέφερε τον περασμένο μή
να πως το εμβόλιο ήταν 66% αποτε
λεσματικό στην πρόληψη της CO- 
VID-19 σε μια μεγάλη παγκόσμια δο
κιμή τελευταίου σταδίου εναντίον 
πολλαπλών στελεχών του κορονοΐού. 
Το επίπεδο προστασίας του εμβολίου 
κυμάνθηκε από 72% στις Ηνωμένες 
Πολιτείες, έως 66% στη Λατινική 
Αμερική και 57% στη Νότια Αφρική.

Η εταιρία ανέφερε πως τα δεδομέ
να που διαβίβασε στον ΠΟΥγείας πε
ριλαμβάνουν αποτελέσματα από τη 
δοκιμή τελευταίου σταδίου.

Η J&J κατέληξε σε συμφωνία τον 
Δεκέμβριο για την υποστήριξη του 
προγράμματος COVAX.

Η εταιρία και η Gavi, η οποία ηγεί
ται επίσης του COVAX, αναμένουν 
ότι θα εισέλθουν σε μια συμφωνία 
προαγοράς για την προμήθεια 500 
εκατομμυρίων δόσεων του μονοδοσι- 
κού εμβολίου στον COVAX μέχρι το 
2022.

Παρόμοια με την
πανδημία γρίπης;

Η πανδημία της γρίπης του 1918 που 
προκάλεσε το θάνατο σε περισσότερα 
από 50 εκατομμύρια άτομα, αποτελεί 
κριτήριο σύγκρισης για τις υπόλοιπες 
πανδημίες. Η πανδημία είχε προκληθεί 
από ιό γρίπης τύπου Α, ο οποίος προήλ
θε από πτηνά. Οι πανδημίες της γρίπης 
προκαλούνται όταν ο πληθυσμός δεν 
διαθέτει ανοσία στα νέα στελέχη του 
ιού. Τη στιγμή που μεγάλο ποσοστό του 
πληθυσμού αναπτύξει ανοσία, ένας παν- 
δημικός ιός θα γίνει εποχικός.

Πολλοί επιστήμονες θεωρούν ότι ο 
κορονοΐός θα εξελιχθεί όπως η γρίπη. Η 
γρίπη μεταλλάσσεται με ταχύτερο ρυθμό 
σε σχέση με τον SARS-CoV-2, επιτρέ
ποντας να διαφεύγει από το ανοσιακό 
σύστημα. Αυτός είναι και ο λόγος που τα 
εμβόλια γρίπης πρέπει να επικαιροποι- 
ούνται κάθε χρόνο. Παρόμοια και ο κο- 
ρονοϊός μπορεί να διαφεύγει της ανοσίας 
που αναπτύσσεται από τη φυσική μό
λυνση, και πιθανόν και τα εμβόλια.

Το 70% των ερωτηθέντων ερευνητών 
θεωρούν ότι η δυνατότητα διαφυγής της 
ανοσιακής απάντησης θα είναι ένας επι
πλέον παράγοντας που θα καθορίσει αν 
θα συνεχίσει να κυκλοφορεί ο ιός.

Το μέλλον του SARS-CoV-2 θα εξαρ- 
τηθεζ επίσης, από το αν μπορεί να δημι
ουργήσει δεξαμενές σε άγρια ζώα.

Συμπερασματικά, «η πορεία που θα 
ακολουθήσει ο SARS-CoV-2 στο μέλ
λον είναι δύσκολο να προβλεφθεί. Στο 
προσεχές μέλλον η εφαρμογή περιορι
στικών μέτρων μέχρι την επίτευξη της 
ανοσίας αγέλης, μπορεί να περιορίσουν 
τις μεταδόσεις ή τη σοβαρότητα της νό
σου. Αν όμως τα μέτρα για τη μείωση 
της εξάπλωσης περιοριστούν και αφή- 
σουμε τον ιό ανεξέλεγκτο, τότε θα βρε
θούμε αντιμέτωποι με τις πιο δύσκολες 
μέρες της πανδημίας», αναφέρουν οι κα
θηγητές του ΕΚΠΑ.
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